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; WbSfi I MSUW^W,'
* I tWWFIATW, Witt# *tMT
^ 1 fwt%r W<p^>f, f^»t%r ^Wt=r?r
8 1 w watW/wspR3' rw ^*tr W3f^/W3fw WW
a 1 ^rr#w <AWi, rw watw Affair
® 1 wr *im <u^r^,

^TsSlIw*! ^Pl Rfls^ I

fwrs *INT/<pl4h?l wf^, TjITW ^ gg; dR ■
*tT^ 3(tUo v5t^1«^\p ^ gf*H sitter ^kldW ?t^% bfaWT sf^CT l

fsfTT *K.$Jl31,

f*IWHI^l5f*T PAtd ^sflfS 3i<PC5l,d ^fB '*(l<p^cf s.CTf l

^JtsC<M 'W, WT, 'WM® 'Q W ^C'-S '»jf5, T>lT3| dR?. WH^Ttft <P's*i 7T°'33»t^' ftwW £tW dR?,

*rwr c«rc^ *nfw wh w Aw •*rtre wft¥
Pwfw ww PiAs ’id# w# w ^ftt 1 dR wr xfNi>i^<t> oyo^o^8 w wA At^ dR?, wntft 

dR wf w® (^%-^,'*r,«r,’sr ^rtft) Aww wr® w 1 ^?it ww w CBS di 
"’R?0)»?4'»|(.<l 'ojfB, dR^ ^Wlfj- W <P'o,l Wf ^5T '$\ *W T^fAwftR RjpT W® Wf ^R I

'0. Pi^PA Wtfr, TjTI^ 'Q W whltn WuH ^Pqifo dR?, 'stR^I

wwr ^t% ^«tr WAr W3# dR? A»t%r WM*! w W3\®r*rA rw wfc# wrt <3 ^u watw 
RT#R/W3pl<P Rl^Msi '®R '5fT'3®AA »i«p«n '“ft^tt «?'o<p <p^^d> wfS'-^JT^ 'Q 'STN'^Tlft dixtwl^Tra'

vlf>i<p RjI^c^s #1® c<f#?tfWt^t (*fWt-i) di csfrcf 1 w#?r %tk ^rtf^ 
sfts dui^i-ei Tfi^t 2firH‘5jw d)-?(s=rrc*i< >i<i<mR cwtlra ^ sW1? ^ «rn> 1

i^iMM sffaprrTTT ^?r 1 »tNt Wi^ wl^-?itw 'Q '©c^ dutwf^r ^sri>ivicij ^
<tt'QTmr ’Tsr?i%iH ^r:<t Jmlft c^t^ ^ spin wr ^rr 1 di^ wr wfS'-Arrw #i
<3 ^rr snrK trju^s’ ^rr?rsb»tw wr ^ ^ 1 di^bst^ csrfw
£firr*flr dpfD/R^jR) >iIS<p ^rtr^ csrtf^>° Iws ^rsput^ 3ri5?[?r ~^s ^ 1

W^TW ^TRc^^l i o'Sb'H> wm '^tjrf®TCM c<P^lil '5R®rfl7T dl?' 'SfsJA ^4=1 '*fr?fT d|^
r^#?r f^rK f^w CBS ^ xfw ^HPri cw^vt ’rfwtw w^ 1 diw^Rr, w « 1^r %kim w«f 

w^f% wf&, w^rifr w di?r ^fsfs £(w?r c«rw c^#?r Aw
tof-i (oioi) di^ ^Rfsft stM tiwpfe#spTfern■srrwr ^rtw w# 1

8.

8.i WTfeW <p|-n5w, dis|l^®f 'Q 'STT^' ^MHlwU, TW CffVt), iiFoRl=T A®tw c^flww fAdw
dl^sA 2ff%w I *FU wm ^ W 'S * AftWf, (d)7(^\s ^ ^8o-^rA;TAo^i/i'b'S-^W,
W#«r8 ^b>-ob-^o^i%) di?r 5o(i) asi^ii CWRW “C^rr Ml® 2|R)^H>l>jC<5sJ *tNT <[T few kol^lCWfl 
(.<p^l?i®iw R<iRim> ^Pic^ ^iwt '5^ <pFo'® wr smM <pQc<i 1” c^#?r PrAt^ Aprr Rts°nw*r 

sfw Wiw diR^ ^r#nr w (vsjfe-) wwift w c<b^lwr« ^r3^5
dj^l^ei 'Q '5JT& ^#Wh5, iipsRRr W#T, »)fd>RRr AW, TTW (*ff^®T), ITtW WT SfW <W I
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kt?fk? CTOT kW kk, TOTO TOT, kfkk k TO?k «TO WW ktkr TO T§TO ^?TO ^U k?klTO TO 
(^ttt ^pik)/ wit wfflfrok kk^: i wiftn kro ckcro ^kktks wfkk oi

T?ok? wMcTO tgkk #1^ k?f*fl TOCTOtkk ck(TOs) fkTO kkT (k«fk k kTO WTO TOT kT Wk 
’Ito'sI kCTO ck 'slRcTOkkT) f=T#TO k^Rk Ckt^ to<p|R Cktkkk TO6MICTO kkk TOT TOH TOC'S kl l
tw $kk wit ks f»R$<i> ktkk'« 4-i>h1cto kkk towR ckktkk tot toh tot to i TOTfk
mUCk kfk 3T°^'S5 <>M klRl<P Wit RlJH-'I (^TOcO) £|<g's,^TO 2ff% kkk i(t WfkTO kkT kptro lijwftk <q 
Wit kfkTOtkt, v|R>RFT kk%, 'srl%f%=T fkSk, UW (kwf), Ut^5T?r kRl«T TOC's TO I

8A kt?kkk kT?k ^TO kktlW ^fkt (LTU), kkk R<lfks 4kft> TOkW £tR>&k | kkTO kftk, *ok!> 
Oo^s k?k ^ Tfo vsrfkr) ^ ckWkk TOkW k ^kro kfrotkcro kRiwcro wr^wr^k wtot
ftkt £f% kero kt mfroro kk froifro wi ^pr wcto kRrk Rti-Ri kf*k kks to i inksf® 3% w
kt?STO k?ftlt TOk 3 R^skS CkWcTO >i<p«i ktkkCTO TOT, W^vs Wlt-tkTO TOPT5I ^Sf^TTpfTT £fktk%T TOT 
>iRkRTs to fitfSfg ipto' k^fikt km fsttro stiwjro ie TOplftr tot ^jto TOkW tsjRit (LTU) toto 
kfrk« kkkklW 1TTO I

<?. yggjit?. km's ^itoiiI! m ^Riwoik ?if%k ^ito tonci k^R>iv *tii%

o ktemwSt kwcro towcto kft^r, ckwk«^®w vstfroTO, ^ kfhn wi^
fk^TM 2kf% mT#^ (?m w 2tr® "5TKM t’k i(?% k£T Wf& %k WT ^II W f^K^Tfs ktw 
CTk st^I^vs '«j|cC^ ’TW 'jcl^l ^T '5TII fk%‘TO[ stk*fk vsrLM i(t% kk fkTkl^'l^vs v»j|u5$i '§=i^k 2f^vo 
'S wk^vo wtt5? ’fkTO ^r tot, <pvo^<^vs v»iict?^ k^k kiPt^ i% kk kkkk kfktk kro® 'kk i 
'Sf^rkslw f^Fokk 2tk*fk 'SiRpT/ktvk 'Skr vkk^k 'sfttHt vSTfkkk kuo^ kk kkkfw k^lfko 
kick k^ kktk to ■'jrokk kick *t%rk frok ^k krc?k ^■'k ktw krork wRk ,?tkkk ck wr 
to i ^ frokTTOf« wit wkf^ klw ckt wtk ktro ^tot tot to i fk^kk skf*)^ toto k#ro 
kk froktikY® wtik frok £ffvo wtitk kirok to tot to TOkf® wntk kk kfw i% kk 

©tR^Hl Wktk tocvo kk i ^k'sTs kRrfifkRtfNkk totht RD^I <pvs<p ^toItow kHf% ^ffek 
«frok 'Siltsivst ifl^tkk k^r TOkrT ctoi 3rf^k kk k® tkf%k kror ^ro? (vgjtt) to tot ^ kk# 
kTOMTkTOTskkTOTWtTOk I

(fk ^TT kkkk TO 'Q TO=pk *S% klt^, TO TOT VC(ik) (ktWkk “TOT 8^ TO fkk kTOT ^TT
kktTO TO <FTO m°s TOT TOTCTO TOJTOTOsT TO^T k^S kTOT ^TT kktTO TO TOklfT kiF TOk ^1*tk kTOT 
^TT kktTO TO kTO 'Q TOTf TOtk TOf ^C=T 8-

(k) TOT WJkrfr ktklfks ks? ^TT kkTTO TO WTO PlTO ^TOs Wkk TOT '5^k CTO fkRr ks= TOk
^TOk kkl k CTOT TOTOtrortT;

(W) wT (k) to frokk# ^ k kfkrr ksro kfk® ^tt tototo to f^^tfro tocto kk TOkft ktkkk tot

£tkk TOf ^TOr TOflfg ^FU kktro TO TOTOkfr k%, kfkk ^=Tr TOktro TO TOT TOTk kfri^k^ k% TO?, 
kfllk stfk&TOk frortT TOWtck kfst kfkTOk TOfro ^,ooo (^rf^ TOfk) tkT kfwks stRvjhi ^Rcvo 
kfkro r

a.O Rfk^ 2TTO kk^ (^TO km To kTO k WTO k TOk kkk kTlkk TO’flkt trm ^TTkPTkk TO TOTT kf?k 
kero tot kkk kk ckt wok kk ckk kk 8o% kk ku^fikt trm krok kfrotk kicker TOk frok 

i ^tts kT?cTO toto ^f% kk k ckctt kfk to i wt kk/ktkfro kkk kktw ckM kirfrok trm
kTOT^k kkf*tTk®Tk kfW kCk v5f«fk TOftft tym TOT tk^lfks fkTk kCk TOT TOC's kk I

<2-.8 TO? Verification TO TOfTOr

PSR (Proof of Submission of Return) kRlk kkst^Tk crok TOT kfk^k'3 kfk PSR kfkr Rrfws 
TOk^T TO? kRtk^s PSR TO ksTW kkkk k^ kk f5k-TO kfrokk kkk k^k io ^ tTkT k«fkk kws 
kk i www.incometax.gov.bd '3cTOkk.t Return Verify trk ^ fkk kk toto fkkt kk ftwl^TO fwk 
verify kltk fkk kk c^flfkCkTO TOt kk i

wrkr ksf-oo
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to. Rlfr, t>jffi to RlRt# to~% gg[ RvofelisR RilwiHI 

to.I RRfRl PlR ^IV 'aflM wf5~

Wt#?T CRWl RR5fiR3 R-hb-lj-RltPAoh&/8vS-'sprR, RlfRf-h'S-o'b-^ohci) RR RRW RRRR CTRR 
fRTlRRt RRT <3 RT-RtlfRl CTR siPHRlil” Jiwlc<P Pi^rR RIRT £}RR RR RRR

“RtlfRl -3 *R-RRfR?, CTR £hh<p|H R*if CRH RtR3, R%T to fR<r*tt Rf#5tj«> RtlR RRR RtPfR £ff%^R RflR 
ifc&R RR RtR ^ RR Wt (R) CS -R^ffR® R#R Stf^&R R RR RlRR RpPHT, fR R RftRR PlPl*|»| CR CRH 
RlRICR RjTlfRl R RT-RTtlfRl (RR (#R RRICbCR ’RpTRPfS? (RPR# C*tRR RR-fRRR RRR RR Rjjw) 2RR 
W«ftWl”

io igjR, ^oiti> RRsT RRRtR.'S. R-ibrj5-RrtiTAoiS!>/8'b-'^W RR RRR RJTlfRl 'Q Rt-RjTsjRl RR SRHRlft 
RRR R$# to R€lpT R?f*f§ RR 5JRCRR fRlfte RpPH, fR R 'blOSR %RR RfCRR^R RJRR TJR RtRHH RR 
RR RRR% 2RR RCR^ l

Rpsjj 2fRlR RTtlfRl RR RR Stf$ RTCRR i&RR <p\o^^>'o RFtCt>R fRRRTR RR#RRtRR RtR RRR RaPT^c RfC^R 
wf sfRH RRrtRCRR RlSP# fRsht R?RR Monthly Closing Process HRC'ifR RRPt stRH RRftRCRR cr#r 
f^TtR fR»tPT ^tR$R RRRg IrPt CRfRlCRR RRRSV RCRR cR RtfRPfR RR wfi CR1RRCR RR RttCRR #R5 
R^jfe-R R RJtlfRl CRRtR 1§RR RJltt>R Hg*T IVlh RRH^R RtH RR RRT I

RJTv,C*Rt RRRCR>3 ^RR\5lR?r *jR<p psjlP), ^PTRR (Pj|$j)

§RT R^RRRtft HJ1 PptCR RlRtCRR <^Pi RtsCR’S RR^ SfRlR RTR RCRR RjRR RRRJ RCR ^sRPT ^JRR (\ajfi>) 'Q 
^SR RR (%fR) #R 1RRH RCRC^ I RTflCRR RJCRR %RR RRR CTO $8R ^pfR («#) to ^R (§JtR) 

«P^^\o RTf&-Plt^ RR l%f%R fRtRRt, RR^f%R R?R# CRRRR ^tR RlR, Rfw RJl^ Wtf 
RfPt, Rf%R 1§SR R?T RR RtPT t^Pr f^R1? RfRpRl ^RR»tR RrTPR RR RtRRR I 
^rhSrR <pctw sfRJT Rt#R^ RltP# fR5R RRR Monthly Closing Process RRCTR RRR RR 
RR? RCM t’R WTW ^SR TfTR («jf&) to ^R RT (Bjt^) R«f gfR^T Rt#RM TR#?t fRK f?IRIR 
RR3<I RR3[ ^ ^5fR^ R^T fRK RR^ RfPt RR RTf I

to.to ^NMcr^ R<| RR«j
RtTRR R%, ^.o^.'O Ao^S RPR R R%) 4<t io^ RRRT# CRPt Rt?R R RRtR Rtf^R 2(f%ipT R5R 
RP# RlRRs, RtRRo, CRT# RRRs R RR (RPt 2fRt^ R|viHOo« f^'tfltR CRPT R ^RRT ^RP'IR 
RRR, R ^RRT ‘!#l?tR:^ WR R% R ^RRt CRH %tR 0£5#u5l TO, R«IR R ^RRT
^ifRRtC^ RRt R RciJI'S’ RtR ^Pf R^ RRt RRRTI RRR^RCR RRHf^ ^RR R<t 4
%K RFo CRf^ fRR RR |

RPRRS^ 'gpR

PpfstRR SfffltR^ RPT w r^cr m
i 1 Si#, <ufs’J15R 'S CRPRtpR C^tR \o% (iRtRotRf)

^1 RslPiR Pw slFs&M, RStR RIlRlSc.-G-P R R^5 wtR
io% (PRRRIR)RpRStP# WtR%#^ R RSfR CR2F3tflW

R 1 ^PtR -t?. i <3 ^ <S\ iSlilPlRRTRt 'SIRlR R^
CRM

io% (Rt RRl»t)

7£® Tsrf RT^R, ^0^8 iSBT Rfifr ^t R ^ofl-^b- 

RKCR^ RlRRo tRRR ^IRI/RT SfRPR iRP^tR 8

RpJR^ RttR i£)R RR i'b'b (i) CRRPRR CRTRR CTO fRSpT RfRT RRRl^RR, PRRR CTO CRPR#
%RR PSR RRPT ^o% RtR PSR R RRPT too% RtR ^R CRPR# R#s RRtR CRRJ PSR RRPT io% 
RW PSR R RRPT -id% RC^ ^PT R^ R^T RRR RPTI
RlRR?' Rlt^f iloRO RR i'b'ts (^) PTtRttPJR CRTRR CRRI RlRt RRRt^RR RT PRRR CRRl
CRPR%RR \o% RGT iSRRR1R CRRI io% Rt^ ^TOTR^ RR?t RRR R^ I

bRRT RRt-o8



Rt®t-o8

^.8

“CRMI^T wf CRFRtRfr RttR, its>&8 (ic?>S>8 RRRR iV RX. RttR) i£) ^sjRsf CW CRM1%, iRR^ i<R
3RR-
(r) f^rf*t c^r f^rmc#r -^t grso ^rfwr;
(R) <R(RHfRRRf%R^RRtt%R^CRR2(f%&R;
(R) Rt°RtRRR*R *q|R.c?i<q CRH CRR*H Htl*T RHt Rt '&lt$C*H Rfffa fRRf^T® CRR R?R Rt R?^;
(r) (HRrrrtrr,fkt Rt HtfsfR Rf%&H;
(®) CR CRH f*f?T RT Rtf^tW R^tfo, 4l®C®*R, Rfvif®, RRRH RfRf% 4|<(\ CR CRR f*W <2(f%&H;
(■5) (RRfSf'G fRRRR IJRRt Rt Rl$CiR’IW)>l®b <RSM5?I RStflflk Rf^s fRR%® CRR gff%&R-;
(X) CRR RlR, RTf%=R°R, 'STC^jnJ t®R3H RT Rlf^RtMR R??&R, %Rf CR RfCRt ®lf®R® <RtR Rt CRR, Hr %5?gR 
RjfSRtHR CRR CRHR# RttR, ifc>&8 (i<i<s8 RT7H iV R?. HflR) 4 R'fcRfc) RCsf CRR CRHRt% Rf fRCRf*t RSt RR; 
(W) R^ftRW RRRlfR R%RR, ^t% R%RR, HR5*ttfR®' >R^t;
(Rt) ^t®tfRRRjfs% RtR, RlfSHR, JjIRj, ^rfRW RfRRR 'Q ^f<=1 Rjfw ’SRJ' RRR R^Jt;
(43) CRH HltR RHT RT 'RI^C^ RfftR fRRtHa RC3, iSRR (HR fRCRf*t RSR RT R°"?T Rt, CRt% R%R RHHR;
(fr) HfRt®R RRRR CRR RflR RHT Rt Rt^CRR rHr 2|f%fS® Rt R$® CRHR R^t;Rt f%RR ^TttRR RH, 4 RltCRR 
5c<T*tt “'JRRRCW CRRR$) f?[RTCR CRtfRR R£® RTCR I 
®CR 4 RHH CRR Ir^R StCRtW^CRRt 8
(i) RRRH Rt RRRtCRR 'jRt^CRtRRSRR wfRRf^ CRR RTt?R R%R '~5TRR^® CRH f^CRtfHlT CRR*R f%R RT® 
w§® CRK RR Rf RRtRt; Rf
(*) HtW R%R, RtRtRR Rt fRC*H WtCR*f RtRt, RRI CRM'olM RR 'i|<jti>fc>RT3 CRR fRfRt RtRR Rt RtRR C#t I ^ 
RtRtR ^RtT 'jRRRt^, RtRtRtRR 'Slt^Rt^R ^f%»tRt^R IrRR RtfRtRR RRH RtRtRtRR flRR Rtf^ttRR RRR %RtR
RctT^CR I

^TRRftRtR ^5tar f^StCRR o^-oS-^o^8 % 'RlfRtRR RR R°s ^/f^RRCRIRt-i)/^ 'Q ^J\^-<b(8b-)/^o^8-^d/^b, 
o\r-od-^o^8 % ^stfRtRR RR R*t R^t/ftRR(R1Rf-i)/«Tt& <3 >RR°
\®1%RR RRR^RRt/R5tR('*ftRt-ii)/wf6' 'Q Sjt^-'^(8tr)/^o^^-^v5/'Sv5^ OTRt (RTR RtCR I

gmftM

RtRSRsft RtvRRRR RRRR, ^sf RlRtRR, ^'sJ'dlH R’Rt tR»tR iRR iRR.^tR.'a R^-i^-^ltRAo^SAS^- 
WtRRtft, ^o#sf 8 RR, ^o^8 % CRPsftRR oi ^o^8 % ^®#*t WRRtft ^R^R RR tR^RR RRR:-

iR»:R^ 2(1%' ^JtRl%R% f|1%R RIrTR (Rf^Rt RRRR CRRRfR RRR) 4'®«t«IRj ®lR1lfl 

'QtRR^
oi i,oo,ooo/- RRt RW ( (.iR>t%G R«Rt CEfR&RJttRR) ^Rt
o^. i,oo,ooi/- 1>R| ^,(.® d,oo,ooo/- 0|<M ( c.^t®>o RRRf C*Rl> <ulctr-?l) i(2o/-
0® (?,oo,ooi/- 1>|<M ^c® io,oo,ooo/- U|<M R<j-a ( wi»Rji> RRRt C®Ri> <i)l(.slvt) <2 00/-
08 io,oo,ooi/- 1>I^I ?.(.® <2-0,00,000/- i>R| R*ta! ( <.R=Rji^ '®C<t<(f cvi»Rl» «;jk«ir) ®,ooo/-
od (2o,oo,ooi/- ?-Rf 5,0® i,00,00,000/- b|«M R<|« ( Ci9»Rsb 'atvjiil c^sfib <((IWR) <2,000/-
O'i) i,oo,oo,ooi/- b|4l ?.C® roo,oo,ooo/- b|4l R4a! ( c^R>b ^*H| wRb <i)|(,=i»i) io,ooo/-
o^ ^,oo,oo,ooi/- "&tRf W <2,oo,oo,ooo/- T>tRt RW ( OR#^ R«Rf C^fR&RJttRR) ^,0,000/-
Ob' (2,oo,oo,ooi/- b|4l 5.C® ®'jlsii ( CiR>fi>i> RRRt C'bRb <i)|(.c1^l) do,000/-

RtRtRSJRRR RRttRRCR RtRtR^s f^RR 'S RR f^RR ~^5 R\®*i<^'® ^fRRtft Rs^f^-R ^ ^R^f^® f^RR R1R® CRtf^° 
fRR^RCRl

(\. *1$, i>j|$|, R,Rl<;^*j(.<?,CT^w/R^llPS^, iRR WCiR ^Hf*li<P'g|(.< RfRRh^l?) Pit.^*Rt

Ri RRt/RtRtRRRRR f%f%ST ^ Rt RJR RC^s R^R^® ®Jt&, "Rt^ RR° ^iRRtft «RRR ^ RCR R^tR® R?.f*tt iRRR 
RTR® CiR#^ rrrr i erf% Rrrr c*Irr RRR Rt#tRttR ^PifD fRRsRpT fwtR R'RR Monthly Closing Process 
RRtRRR RRTRR RRlfSpR RR^R® RNR Rlf*J^ wf?-Rt^ 'RR" ®fRRtft f^RR Rt® ^RTRRR'^ RRR RIRRRRR 
CR#?t f^RR fR»tRR ^RtM Wt ^CR I ^tRRR^c CR#?t f^RR fRRR R^R Rf® 1%1%R ^JRR ^JRR ^1-mtRRR 
RfRIRR RRRtfR CRRTRIRR 'SiRt StRR RRt ^RR vRR?. Wtf®' t>l«1lRR Rf^t SfRRtRt CRRiR R’^C'1<1CR RRRRR RRt I

5RRR Rt®f-o(t



FM-otf

A 4 wit-tips' 'Q ^rRFti) w R°fslt %r c*rtlR>° cwr frit >i\o<^\si wm <mc© ^cr 4T©f©fs<> caPj?. 
ftf’W <p<k© ^R l 'jpT PtlFB* Rt ^j*T R>R ©HI *1R©R ^ Wlt-tlf^ RR© C’ttf^, PRR WT rR ©l1%fw W*f 
Rfl^lR (RlRbtR '5?Rl Rt RRoR©R ©mj RIO© m RPTRRWR'tTRr-mr«iv^ R^tc^ ^RR <|©iot I

A© RRT/RR^rRRRR; Rs^F «jR\o Rfs^ Rr RO© RWTf©^ Wit, tF^ 4R ©R Rtf*lt f^Tr^T RR© wtt R*RR TO QR<f>i 
4R RSR RRRRlRRRft/tRRT SRHRRik RtR 'S 1t©r^RA RRR (tjl^ 4R ORRR), R©||3i<1R (wit 4R C^73J) 4R?. 
^Hc'ST<p*t»T ^r Rrrf ^Rswcr RiRirri <mg© rcr i

A8 RRRR/RbRRSR 1t©JltRR «rm^'S Rttbr riRorr stRHR? ^©Rf PSR (Proof of Submission of Return) RlfRR 
RT CRwt RJftR*5M«pIW RRR RJ'-lWR ©CglR© RtR ©R*W <to% CR% RRR tRCT R>R <p©^ <p<k© RCRI

Act tt®Rr, wfiR Rlsr? ori^ rws wit, trfw ^ ©tIrr# Wmr rir rIrrwh r^rt ror w RfRRf^© rrr rwt

R>Rr©R0R i

v. io.ots.^o^ WfROR wit, tjt^ ^ Worrit <m wjzfM RfRfaR %R RT©rrr (41/10A, 41/16, 41/19, 
41/10G, 41/82, 41/82A, 41/83, 41/83A, 41/84, 41/84A, 41/85, 41/85A) RR RtR CRRT rcr i
4RWR^tR, o5s.ofe.^o^8 W%RR RSRT tw f^RtR Rt©RRR ’"JRlRBFb^# <$!RR RTtR RRt©R RR#Os 0R#R fRRlR 
RWtR WfaWtR tetRRRRO© R£R \

s>. oi.os>.^o^8 wfRR ro© CBS $ wit, tnw ^rs.©rtRRtft ^RRt Irrir rtf® (r?r% criwcrro oRtfst?. ^r wv
Transaction Screen 4R RcRw crrjo© RtRR R5R0© rcr s

For VAT: Other Liabilities-^ VAT Payable-^ Related Head
For Tax: Other Liabilities-^ Tax Payable-> Related Head
For Excise Duty: Other Liabilities-^ Excise Duty Payable-^ Related Head

Jo. 4RWRR1R, R3J ^R© fRw*twr ^TRSIWR <#<RW,RV #lfs Wit, tjl^ <3 WRVfft Rsf tl#t© R?TR
RWT^iR C<RTR WW ^Rflft ^C<JR Wit ^Tl I

ii)©iiR«j<j<p cWF WMJT SftRlWF ?RT WW R©R^R I<p*i]|Rujf=T 'Tl'TfRpt igwR (RtCWT, CTRltR: oJSct'J- 
©^J^'S'b ^t«RT ^ytT Wl WFR FRRR WF, WRlt®T: oJSOhi-V'b'ijVHb- ^ WtR CRRlRPt WT (RC© RtR I 
^RF5t©3 WTRR W?R-^o^©, t^tTT 1rRrM-^o^8 , W?RR *#=1R, ^PT RIWRR ^R <3 ©tRR f^RrstETt- 
^o^J, (RRR R’^RTR WNF WRfw ^W^R.'S ('FR.WR.'3. 'JR-JtrWWtRAoJt!i/8'S-^7r^, Wf^l-J© ^t, 

^ojV) i£)R?. <x)WTWvRFtw wtjRT ^'5T.^R.'S.iFR 'SRT WT©R RRF? (RR5R '3'CMWlt www.nbr.gov.bd Rftw TO 
OT4T (RT© *ttC?T I

WJtRlWRR-

•4R ©Rfei ©tRPR

W°l%° CTOR RR^Ctl ©lf®f© ©hlFR, R5 RT 4R RiRilc© ©TlRR^© Wit iflR RrR RRoR ©iRw 
R. ^oJ,8-J.o^e ©Nr^R RltltRR RRRR tRR tsjR ^>1© ^)RX tspt RR <P©W<1 RR^R RrR RRoR ©|Ri4I 
F. ©H*lMW>4 ^prRtRRRS^R^^iRrRSR ^R%rR«t|©
R. ©TRR© 'Q RR f|fwr tRR #^s ©TRRft >5R RrR RR

Wf^l % ^x.o\r.\o\8Ros-2mMRR-j/wtt's trt^-^(8 v)Ao^8-^o^/>Ad)^»^t/)
RRTTTORfe 'Q g|C.*ll'5t^l*l WRlT^f ©I^RlfR CgRR Wt^ft
J I &1<P ©iFpjiR, CSRRsiTR RRWRR rRrRTT, RW rRrMR, Rc<^R, £RR, TSW I
^ I fbF ©rfwR, RR^tRR RRsPR TnRWRR *if&<ileHl, RwR, 5RT, RW I
© I *SR ©#RR, t9RjR?T'!>Rr R%FR -J, ^ « © RtRW RwR, £Rt, RW I
8 I ©RSJll'Sl, R^T 'sfRRR?t''R5' RtRRtR^ RWT, RwR, 2R4, RW I
c i R<pifi ^■■»r5r5HiR^t':Rs/R©r%?r eRR/RfsR/ RwR, siw, RW i Fsift 'SCtR Rl^ct ©rMt.'nl© ^R 2twt1sf%r rrsT ■JRPR wti

©il5.Pilt Pi(.*iRjj R©l,t,Rc<?R, si^lc^ ©i^tuR <p^I ^.(.'il i q

©irRMIrRi

(wR^r rIrk)
Win RRWR^bR5

http://www.nbr.gov.bd


ggtg Rfarer ^ Rjim ^ic^-a ^>ifi<?r

SI. VAT Head Name for Income VAT Head Service Code Rate
01 VAT on ACS Commission 41/126

SO.5600 15%

02 VAT on RTGS Commission 41/127
03 VAT on ATM Commission 41/128
04 VAT on SMS Charge 41/129
05 VAT on Inter Branch Online Commission 41/130
06 VAT on Commission On Mobile Banking 41/131
07 VAT on DD/TT/PO Issue or Cancellation Charge 41/132
08 VAT on Bank Statement/Solvency Certificate Fee 41/133
09 VAT on Exchange House Commission 41/134
10 VAT on Cheque Collection Commission 41/135
11 VAT on Commission on L/C & Others 41/136
12 VAT on Discount Earned 41/137
13 VAT on BACH Commission 41/138
14 VAT on Loan Application Fees & Other Charges 41/139
15 VAT on Search Fee 41/140
16 VAT on Appraisal Fee 41/141
17 VAT on Sale Proceeds of Forms 41/142
18 VAT on Cheque Book Issue Charge 41/143
19 VAT on Account Maintenance Fee 41/144
20 VAT on Debit/Credit Card Issue/Renewal 41/145
21 VAT on CIB Service Charge 41/146
22 VAT on SWIFT Charge 41/147
23 VAT on Loan Early Settlement Fee 41/148
24 VAT on Loan Supervising Fee 41/149
25 VAT on Rent Received 41/150
26 VAT on Locker Fee 41/151
27 VAT on NID Verification Fee 41/152
28 VAT on Sales Commission of Lottery Tickets 41/153
29 VAT on Foreign DD Commission 41/154
30 VAT on Sundry Income 41/155
31 VAT on Partial Payment Fee 41/215
32 VAT on Credit Card Fees 41/222



^o^8-^o^g- w jggg; W (VPS: VAT Deducted at Source) 4BR. ^7T jg[ (TDS:Tax Deducted at Source) ^sCT<T ^1W> *IK5s<f

SI. Name of Service Description of Service VAT at 
Source TAX at Source

VAT Head Tax Head

Head Name Head Head Name Head
1 2 3 4 5 6 7 8 9

01
Service Code-

SOOl.IO
Hotel

SSK^T: SRm <RRt £(f®&R CTRtR AC: 15% 
Non AC 

:7.5%
Tax : 5%
[Sec-109] VAT on Hotel 41/156 Tax on Hotel 41/156A

02
Service Code-

S001.20
Restaurants

c«m?ir: irrt etf%&R ir^kr rt 'jrm
col or brj <rf *n%r Mrt <p-sj i ^?r i
w*irM Mr ’tM^r « MRt RW'RTCtR 
\slRl>p|'^a> fM 'sls<p| R 'aijsp ill Wit '=iMlPt<P 
c^tcCoi '4i<Rt's r?r rr rsIr®
csjcOoi ifOR rr wtc?
'iJiR Zifa'S 1

5%
Tax : 5%
(Sec-89) VAT on Restaurant 41/157 Tax on Restaurant 41/157A

03

Service Code-
S002.00 

Decorators and 
Caterers

w>c<WwiM « <wiUmi4: rRT *pr, rMt
Rtf®, RtfsRRT, '4ih<5h'W Rf 'srt c^H'oiw 
«<W, i||i Rt *l Mr K-1 life's <p<R <KRR RRRf
<rr '^iw cspRtMf ?rrri* r^rr rrrt 

?T ‘5Tt^hr 
<?J!c<?*i 1

15%

On commission-] 0%
On Gross Bill-2%
[Sec-90], Rule-4

If shows both commission or fee 
and Gross amount on Bill, then Tax 
shall be the higher amount between

1 and 2 where- 
1 .Commission X10% or 

2.Gross Bill 
(includingCommission) 

X10%X10%

VAT on Decorators 
& Caterers 41/158 Tax on Decorators & 

Caterers 41/158A

04

Service Code-
8003.10

Motor Garage and 
Workshop

WlOR ’11'51-si ’Ijlcsist iiJR\ Wll'^'M: (RRItl C<l
(RR S|R>|MR iilfsl<P RRRRR WSlk'S, RR5PR 
RT RlfspR RRf 1

10% Tax-8%
[Sec-90]

VAT on Motor
Garage and
Workshop 41/159

Tax on Motor Garage 
and Workshop 41/159A

05

Service Code-
S004.00

Construction

Pj^fH JR5T: RRkl RlftfetJR' I'ofec's '»<w, Jl'ts<P,

RSRT'SR', <R§ RT CR CR*R RRRR 'STRRr&tTRf 
Mr, crrr®, RRRttRRR « <r crrt rrtrr
3(1 if) RT >ai3(l51 Rs^RR CR5R: <sfRR RRgT, RRR 

« IMS’ 4R RFT®f RRR SftRR 1

7.50 %
Tax : 7%
(Sec-89)

VAT on Construction 41/160 Tax on Construction
41/160A



I

SI. Name of Service Description of Service VAT at 
Source TAX at Source

VAT Head
Tax Head

Head Name Head Head Name Head
1 2 3 4 5 6 7 8 9

06
Service Code-

S005.10
Warehouse

RtlMIR RH R 'SRjft'Sf ^R CTRiR
R RR W, ’fCW RPRctl R RR RH 'olM 

R R.two'R rr^T rsI R?r i r rR RR 
R^^oRT R Ji<p=n
Sfgf^JRR Wt®« iffst '5(1'8'S|’g'3> 1

15% Tax: 5%
(Sec-109) VAT on Warehouse 41/161 Tax on Warehouse 41/161A

07
Service Code-

S007.00
Advertisement

R^T: RR RR/RR R 'SIR RR
siblanla RfttwR foFk'® rr Rr r

R'&3|'9f*T 21<§‘0^'\S Rv33|‘9PT c*r
c<FR ^f^trr sjbki sfb'ta <p|c<i
a>al l R RR aife/fitfiela R WH R\?R 
'3raRTl^, ’rfaRf, RTRfiR
i4?T RRTT^T R R*P =11'?.W 2RR Wf1

15%
Tax: 5%
[Sec-92] VAT on

Advertisement 41/162 Tax on
Advertisement 41/162A

08
Service Code- 

8008.10 
Printing

RRTRR: RR ’’(isRf R RR RCRT R
*tRcR RRR ^RSt Recife's R% R £|f%&R 1

10% Tax : 5%
(Sec-89) VAT on Printing 41/163 Tax on Printing 41/163A

09
Service Code-

S012.14
Internet

R§l: Rplleu*? Rjfeos RRR RPmo
^StRHtfrsf RROT CRRRR ^t-RT R 5®R 
RRR efRWft RR^Rtf) RR R% R £tf®&R 1

5% Tax: 10%
[Sec-90] VAT on Internet 41/164 Tax on Internet 41/164 A

10

Service Code-
S014.00

Indenting

R'5T: Rf^fetR fofeos Rpf R Ro»l*f 
(Rat-RwR'Si ?rtR CRRWR ^RT R 'SR 
RRR-RtRR RRSRlft RR Rfe R etfe&R |

5% Tax: 8%
[Sec-90] VAT on Indenting 41/165 Tax on Indenting 41/165 A

11

Service Code-
S015.10
Freight

Forwarders

VMIUM*: R^R RRi|« R1J
CRSRSfRwt R oiwja RR CRSRWR^S r
CRSRStR R#» Rfr <jfR RROT
RSR^R CW RtR RRR RRR

C^H ?Tt £lR>&M 1

15% Tax: 15%
[Sec-113]

VAT on Freight 
Forwarders 41/166 Tax on Freight 

Forwarders 41/166A

12
Service Code-

S0I5.20
C & F Agent

GMilfit. « R5T: r?r RRiica faoH
RR '5TPfR%^« R Rwc*t RS1%RR RR RR 

RSjRt® RRt RRf RR3 RRT <P|>5^J1

15% Tax: 10%
[Sec-90] VAT on C & F Agent 41/167 Tax on C & F Agent 41/167A



I

SI. Name of Service Description of Service VAT at 
Source TAX at Source

VAT Head Tax Head

Head Name Head Head Name Head
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Sirs
1

13
Service Code-

SO 17.00
Community Center

«fOTsf RRilCtl Sf#H,
C»ll>Wbl >1 billet,

faRos *Hv|fil4«lW «f5t spr5 C^T
'S'H sfW'T ■,*fTvfr « ''TtR'3 ’’iRw'H'S i£)^
’srt«'si'^8> i

15% Tax: 5%
[Sec-110]

VAT on Community 
Center 41/168 Tax on Community 

Center 41/168A

14

Service Code-
S020.00
Survey

ftcR 'ai»i«s« Tariff 
■9tccfr?r ‘5tR<T,
'sro c4>h wR'T <f*tc>st Rraifea 
srt's&M i w RPtoui c^m s^m <rM?(ft<i> 

t4*M R<u.<w jts«U'o| *llb|;> C^Ft
apsm, *ntPF?rcsm

■jmrnmfto 4<t i

15% Tax: 10% VAT on Survey 41/169 Tax on Survey 41/169A

15

Service Code-
8024.10 

Furniture 
Production

'simK’iojfsr s '*m
*rrat wuN's ^

j1’SS?|!r (R:J[: ^rabtR
t«l's=l'g R<pS ■'Hs-ste ■mw «if&-i<t%) i

7.5%
Tax: 5%
(Sec-89) VAT on Furniture 

Production 41/170
Tax on Furniture 
Production 41/170A

16

Service Code-
S024.20

Furniture
Showroom

^jpRR’icsRr R'f'Pr c^gs Rsp? <rt 'sjwh wr 
2|«\S^V0 SlWffil few (Rig: H.<?%
*Etcr, 3BrFt^T^Tsttwr«j#-i«-%) i

7.5%
Tax: 5%
(Sec-89)

VAT on Furniture 
Showroom 41/171 Tax on Furniture 

Showroom 41/171A

17
Service Code-

S028.00
Courier Service

$RtlW (OT'tit
<nwt,^<j|kr, nPi=rtl3i, <tctr(io c^Rt ’iw)
C2W i£R* CSTRI^T, PFH, $-5l<K*iS '5RX
<?m CTMtwm ^twr epTw list's
(Soil? CS RrW*T ■SJ'ol's) <ft stf%&Ft 1

15%

On commission-10%
On Gross Bill-2%
[Sec-90], Rule-4

If shows both commission or fee 
and Gross amount on Bill, Then
Tax shall be the higher amount 

between 1 and 2 where-
1. Commission X10% or
2. Gross Bill(including 

Commission) X10%X 10%

VAT on Courier
Service 41/172 Tax on Courier

Service 41/172 A



SI. Name of Service Description of Service VAT at 
Source TAX at Source

VAT Head Tax Head

Head Name Head Head Name Head
1 2 3 4 5 6 7 8 9

18

Service Code-
8031.00

Repair and 
Maintenance 

Service

*1144 RpRcsl <1cU 4T 4|RjPi^
44 4ICSt Rwllero 41% 4T Pi St'S! Ut4>,
C4f*Hl5) 4T 4¥41% 4I4T 4 (.4)4 4lPi4Hl51*l 
C4i4 wiw •°tcrr C44fsr® 4t 4il«I»R 44 

l4dlfsF5 4T% 4T stfo&H i

10% Tax: 10%
[Sec-90]

VAT on Repair and 
Maintenance Service 41/173 Tax on Repair and 

Maintenance Service 41/173A

19

Service Code-
S032.00 

Consultancy & 
Supervisory Firm

W^lHcuPl '*FT*f 'Q ^pk'ol^'srlH CT t<J>M
*wnxi*f4> (.44 r 4itsr Piwife's <rf sifo&H

f4f4 C444 ■'W'SJ'sf *4lt> 1^. £fW £1414 4%4t4 4T 
•fiwt £Ri4 « 4i«<iiw 44ti*f sfffR w 
«llw*1 1

15% Tax: 10%
[Sec-90]

VAT on Consultancy 
& Supervisory Firm 41/174 Tax on Consultancy 

& Supervisory Firm 41/174A

20
Service Code-

S033.00 
Leasing Firm

^erl-slnls: 04H ^14 4T ^T44t '5)sRT C4I4 "3)44 
4"yll'S 4f C414 n3t£4 £R4xftf44tI44 ^®tt4T £Rh 
<ljR>MM> f4Sr4 414^4414 t®ft4t4 ^14 4t 
X14414 eSRr, %, ll'St'il 4,£t44tft'3 
'5Jt'3's|'g'S= 1

15% Tax: 4%
[Sec-128] VAT on Leasing Firm 41/175 Tax on Leasing Firm 41/175A

21

Service Code-
S034.00

Audit and 
Accounting Firm

4® ii|JI*PI^R>< 414: C4H 4T% 4T 
ajf's&lMl 4tf44 4t C444 CT4tt44 Wtl-471
f4?N4 %rt4 '5i44t R4I4 4t

Rttllist's 47% 4T £|fc>&H 1

15% Tax : 10%
[Sec-90]

VAT on Audit & 
Accounting Firm 41/176 Tax on Audit & 

Accounting Firm 41/176A

22

Service Code-
S037.00 

Procurement 
Provider 

(Stationary and 
Supply, Local 

purchase)

Ml,ihnl4:(.4l(.'3*R, 44431, 414tC4*f 4t 
'5(4Tf44'3t£4 '©S.'CR 4>'S4<Plit 4'Sl'fl R<pt> 
(4<lJkf'S2ff$ C4 C4l4 44T 4T C44T
444414 4044 444 C4lH 4J% 4T £f%&141 
i§44t44* fe404 « Cl 44=1 C44I4
^RRfc! Wi C4C1C4 4T 4J'sl'o 44=1 41% 4t 
£(R>&t4 041414414 %4t04 Rc-lVi 4C44 1

7.5% Tax : 5%
(Sec-89)

VAT on Procurement 
Provider (Stationary 

and Supply,
Local Purchase)

41/177

Tax on Procurement 
Provider (Stationary 

and Supply,
Local Purchase)

41/177A



'

SI. Name of Service Description of Service VAT at 
Source TAX at Source

VAT Head
Tax Head

Head Name Head Head Name Head
1 2 3 4 5 6 7 8 9

23

Service Code-
8039.10 

Satellite Cable 
Operator

wm <rt wtx
wb www cermiw swtjw w

WT WWW W#ltetj<p WW
ftfWWW 'srfww, Wt%, WTWWr^T, '5RT wtw ^tw 
Wt 'WWW W°WWitW i3WW Wh <ul'3%
sifi&H w Wv^r i

15% Tax: 10%
[Sec-90]

VAT on Satellite
Cable Operator 41/178 Tax on Satellite

Cable Operator 41/178A

24
Service Code-

S040.00
Security Service

c<t>W <1
WWf%, ®WW 'WWW, 'WlwW WT WW (WtW
<?(WW Wf (WtW <lfes W7f%Wa fwwf’RTf
fwWTCTW SW 2p#, R#, WWT WT Wife

15%

On commission-10%
On Gross Bill-2%
[Sec-90],Rule-4

If shows both commission or fee 
and Gross amount on Bill, Then 
Tax shall be the higher amount 

between 1 and 2 where-
1. Commission X10% or
2. Gross Bill(including 

Commission) X10%X10%

VAT on Security 
Service 41/179 Tax on Security

Service 41/179A

25
Service Code-

S045.00
Law Advisor

wki (,<ph tuMk <rl 2jf«0k
fnwT wr ej]w<i

ww wW3 ■^r® C5WH3 wr
2|t'B&lM W>lW WlWWt WT CWW 'pWW*f 5}WtWW^ 

WT <’IWW«tW W?W WwMft
R>WW 1

15% Tax: 10%
[Sec-90] VAT on Law Advisor 41/180 Tax on Law Advisor 41/180A

26

Service Code-
S048.00

Transport
Contractor

’^w^rT 15tow«: *tm fttwra cw cww wit 
’tfiwT'fw ww^w enWwiw w#? 
'flwwlft wrfw wr

wdttfwwtw
wfr«rf&:

5%
wwW®lf5:

10%

Tax : 5%
[Sec-90]

VAT on Transport 
Contractor 41/181 Tax on Transport 

Contractor 41/181A

27

Service Code-
S049.00 

Vehicle Rental 
Service

WtWWtWW «F5T fiJWWlft: WWT ftfwWW W WR 
W5WW >St=WW WT ^WWK «twr SJWWWtf)' RT% Wf
etfettw i w?r, #n, wfemiw.wiw, wtwJra, 
d|W, ®W, S^rtw WT W CfR
WIWWWT 1

15% Tax : 5%
[Sec-109]

VAT on Vehicle
Rental Service 41/182 Tax on Vehicle

Rental Service 41/182A



SI. Name of Service Description of Service VAT at 
Source TAX at Source

VAT Head
Tax Head

Head Name Head Head Name Head
1 2 3 4 5 6 7 8 9

28
Service Code-

S051.00
Engineering Firm

^feRtJlR?. RRtf: ROTR RRhCR RTSP#,
OTj, JpftTG'otR, PW
g|R>&M>!4> CR CHHH RRtRR 'HMtRlilCHfTa 

infSSwi} rrsh rrrt
«H|4R> RT <l«<IltlH4l3l R7% RT Stf'B&H 1

15% Tax: 10%
[Sec-90]

VAT on Engineering 
Firm 41/183 Tax on Engineering 

Firm 41/183A

29

Service Code-
S052.00

Sound & Light 
System Rentel 

Service

« 'siic*ii<i rrwr sRRHRfb 'W?
RRhcti crRt RRlf$tRs, RTs#^, <ile£"(R><f> RT 
CR C<FR RWlCsM ^TRT'fT CR RR
RRCTR ’•Hf RRSTH «ls?l epTRRRft RT
Rf®&R |

15% Tax : 5%
[Sec-90]

VAT on Sound &
Light System Rental 
Service

41/184
Tax on Sound &
Light System Rental 
Service

41/184A

30
Service Code-

S053.00
Board Meeting

CRI^f •'t'slfl RMih<pl5): <4»W 0S>H <ufe RR
^tfw

^TotTT RPfalttl (TrmK 1
10% Tax: 10%

[Sec-90]
VAT on Board
Meeting 41/185 Tax on Board

Meeting 41/185A

31 Service Code-
S060.00

Public Auction

PmIh^o RCRIR C3P®lo wh <ofe, s(f®&R
RT R°T£t fRfR Rfi/fo RRsJUl R=iR ®tOT RtRJW 
Rt HRR3f rtrt RTHRRat wh RRHRfR, RiTRT-
>(<l<t>lR, RlRf*ttfw sffi&M, wwi R?^r( 
i£)*tfW'S), RTt\R*, ftnT RT '5RT WH RftfSfo
r!®&r, PrfRtfrs crrr# rt Pm sjfa&twR
^TRR RT RT^tRR R'MfS RlRiet)<P RT Rifat'S 
RTRRtCRR 3RT <PR RtCRR

15% Tax: 10%
(Sec-133)

VAT on Public
Auction 41/186 Tax on Public

Auction 41/186A

32
Service Code-

S065.00
Cleaning Service

«RR, RRf <8 RR5R RjRJftR RT RRRtMH'MRlil
'SHR WH Rjfs5 RT Stfe&R RlRl WR 

eff^&tCHR ®RR,RRf <3 '5WR RfWtR RT 
RHRIC'WT <K(W 1

10%

On commission-10%
On Gross Bill-2%
[Sec-90], Rule-4

If shows both commission or fee 
and Gross amount on Bill, Then
Tax shall be the higher amount 

between 1 and 2 where-
1. Commission X10% or
2. Gross Bill(including 

Commission) X10%X 10%.

VAT on Cleaning 
Service 41/187 Tax on Cleaning

Service 41/187A



SI. Name of Service Description of Service VAT at 
Source TAX at Source

VAT Head
Tax Head

Head Name Head Head Name Head
1 2 3 4 5 6 7 8 9

33
Service Code-

S074.00
Office/House Rent

tipT 'Q «pat Tf
eif'h&h 'JfM 'silslPlS1 Ice? <ij'sl's
RR»k.« (4® wiilw <mIs
sftFM 1

15% Tax : 5%
[Sec-109]

VAT on Office/House 
Rent 41/188 Tax on Office/House 

Rent 41/188A

34

Service Code-
8099.10 

Information 
Technology Enable 

Service
(IT Enable Service)

(Information 
Technology Enable Service) : Digital 
Content Development and
Management, Animation(2D & 3D), 
Geographic Information Services 
(GIS), IT Support and Software 
Maintenances Services, Website
Development and Services, Website 
Hosting, Digital Data Analytics, 
Business Process Outsourcing, Data 
Entry, Data Processing, Call Center, 
Digital Graphics Design and Computer 
Aided Design, Search Engine
Optimization, Imaging and Archiving 
overseas Medical Transcription, Cyber 
Securities Services, E- Learning, E- 
Book, E-Procurement and E-Auction.

5% Tax : 10%
[Sec-90]

VAT on IT Enable 
Service 41/189 Tax on IT Enable 

Service 41/189A

35

Service Code-
S099.20

Other Service 
(Miscellaneous)

RR*f (THt:

i£l^ efsftt \s<pPicrt *rt, ^
'5i'3«'s= S>s" 'ills*ms

t£|-5J7f >|<H (7Ht 1

15% Tax : 10%
[Sec-90]

VAT on Other
Service
(Miscellaneous)

41/190 Tax on Other Service 
(Miscellaneous) 41/190A

36
Service Code- 

S099.20 
Training Fee

15% Tax: 10%
Sec-90 VAT on Training Fee 41/191 Tax on Training Fee 41/191A

37

Service Code-
S099.50

Credit Rating 
Agency

liicerRi: ifl'SK c^H"
tw RR'*i« wv <?m siR>^tws

^rwsf ’tftmw ^t<r 'sflfsfr fesm ^t<t i

7.5% Tax: 10%
(Sec-90)

VAT on Credit
Rating Agency 41/192 Tax on Credit Rating 

Agency 41/192A



38
TDS on Meetting 

Fee/Honorium
1%/ ^ W-l NA

Tax: 10%
Sec-90

NA NA Tax on Meeting Fee/ 
Honorarium 41/193A

39
TDS on L/C -?rt str® ^

WlSl
NA

Tax: 5%
Sec-96

NA NA Tax on L/C 
Commission 41/194A

40
TDS on Payment 

on A/C of Purchase 
through Local L/C

WfCtfst •sNu
gJT® S5(sf ^

NA

(1) 3%
(2) 1%
(3) 2%
(4) 1%

Sec-97

NA NA
Tax on Payment on
A/C of Purchase 
through Local L/C

41/195A

41
TDS on Export 
Cash Subsidy

Tptw ^®ii?r ^ W-h NA
10%

Sec-112 NA NA Tax on Export Cash 
Subsidy 41/196A

42

TDS on
Comm./Remu. Paid 
to Agent of Foreign

(<jOjf«f c^RJ i£)C'St*ocl<t‘ SFt® <pPl*f«T
W*t

NA
10%

(Sec-116)
NA NA

Tax on
Commission/Remune 
ration Paid to Agent 
of Foreign Buyer

41/197A

43
TDS on Exports 
Proceeds of all 

goods

NA

1%
(Sec-123) NA NA

Tax on Export
Proceeds of All
Goods

41/198A

44

TDS on service 
provide to 

Foreigner by a
CT^t, wR>(4® C*ra#^ ^1^

ftCR*f csrf^® 'stRT
NA

7.5%
7.5%

(Sec-124)
NA NA

Tax on Service 
Provided to Foreigner 
by a Resident Person

41/199A

45
TDS on Mobile 

Banking Operation

CV|Kl^,g1 CT&'StTRF
PT5t SHWtft ?T WlsiSyl ‘tTR.f^R NA

Tax: 10%
(Sec-90)

NA NA Tax on Mobile
Banking Operation 41/200A

46
TDS on Income of 

Non-resident
NA

Sec-119
According to Rule 5 of Income 

Tax Rule, 2023.
NA NA Tax on Income of 

Non-resident 41/201A

47
10% Govt. Tax on 

Advertisement
ft®r io% >i-g<Mf& ^ NA 10% NA NA 10% Govt. Tax on 

Advertisement 41/202A



SI. Head Name Account Head

01 Source Tax on Deposit Interest 41/203

SI. Head Name Account Head

01 Excise Duty 41/204
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গণপ্রজাতন্ত্রী ফাাংরাদদ঱ সযকায 

অথ থ ভন্ত্র�ণারয় 

অবযন্ত�যীণ সম্পদ বফবাগ 
 

(আফগাবয) 

প্রজ্ঞা঩ন 

তাবযখ: ১৩ জ্জযষ্ঠ, ১৪৩১ ফঙ্গাব্দ/২৭ মভ, ২০২৪ বিষ্টাব্দ। 

 

             -১৩৬- ই /২০২৪/২৪২-      । Excises and Salt Act, 1944 

(Act No.1 of 1944) এয section 12A (1) এ প্রদত্ত ক্ষভতাফদর, সযকায, ১   , ২০২২ বি    

তাবযদখ        প্রজ্ঞা঩ন এস.আয.ও. নাং-১৬২-আইন/২০২২/১৭৫-আফগাবয        , বনদে বফধৃত 

মেবফদরয করাভ (1) এ উবিবখত Service Code ও উহায বফ঩যীদত করাভ (2) মত ফবণ থত সাবব থস 

সমূদহয উ঩য, উক্ত Act এয অধীন আদযা঩ণীয় আফগাবয শুদেয ভদে মম ঩বযভাণ আফগাবয শুে 

উহাদদয বফ঩যীদত করাভ (3) এ উবিবখত হাদযয অবতবযক্ত হয়, মসই ঩বযভাণ আফগাবয শুে     

               ই , ২০২৪ (২০২৪      ২     ই )                          

       ই                                     F                      

                         তদ্দ্বাযা ভওকুপ কবযর, মথা:- 
 

মেবফর   

আফগাবয মসফা 

Service 

Code 
Description of Services Rate of Duty 

(1) (2) (3) 

E 032.00 

Services Rendered by Bank or Financial 

Institute- 

(a)  In cases where the balance, whether 

credit or debit, does not exceed 

Taka One lakh at any time during a 

year. 

Nil. 

(b) In cases where the balance, whether 

credit or debit, exceeds Taka One 

lakh but does not exceed Taka Five 

lakh, at any time during a year. 

Taka one hundred fifty per 

account per year. 

(c) In cases where the balance, whether 

credit or debit, exceeds Taka Five 

lakh but does not exceed Taka Ten 

lakh, at any time during a year. 

Taka five hundred per 

account per year. 

(d) In cases where the balance, whether 

credit or debit, exceeds Taka Ten 

lakh but does not exceed Taka Fifty 

lakh, at any time during a year. 

Taka three thousand per 

account per year. 



(e) In cases where the balance, whether 

credit or debit, exceeds Taka Fifty 

lakh but does not exceed Taka One 

crore, at any time during a year. 

Taka five thousand per 

account per year. 

(f) In cases where the balance, whether 

credit or debit, exceeds Taka One 

crore but does not exceed Taka 

Two crore, at any time during a 

year. 

Taka ten thousand per 

account per year. 

(g) In cases where the balance, whether 

credit or debit, exceeds Taka Two 

crore but does not exceed Taka Five 

crore, at any time during a year. 

Taka twenty thousand per 

account per year. 

(h) In cases where the balance, whether 

credit or debit, exceeds Taka Five 

crore, at any time during a year. 

Taka fifty thousand per 

account per year. 

E 033.00 

Services Rendered by Airline – 

(a) Services rendered by airline 

through issuing a domestic "Airline 

Ticket per seat" for single journey, 

which may involve one or more 

stops over on its way to ultimate 

airport of destination. 

Taka Five hundred 

(b) Services rendered by airline 

through issuing an international 

"Airline Ticket per seat" for single 

journey, which may involve a 

connecting flight from a domestic 

airport.  

(i)  For SAARC countries 

      Taka five hundred  

(ii)  For other countries of 

       Asia Taka two thousand 

(iii) For Europe, USA and 

       rest of the World Taka 

       three thousand 

(c)  Foreign national of Diplomatic 

class, showing his/her diplomatic 

passport at the Airline Ticket 

counter and check-in counter. 

Nil. 

 

 ২।    ই       ১ জুরাই, ২০২৪ বিষ্টাব্দ তাবযদখ কাম থকয হইদফ। 

 

 

যাষ্ট্র঩বতয আদদ঱ক্রদভ, 

 

(আবু মহনা মভাোঃ যহভাতুর মুবনভ) 

          বসবনয়য সবিফ 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাররখ: ১৫ জ্যৈষ্ঠ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ২৯ বে, ২০২৪ রিষ্টাব্দ 

এস, আর, ও নাং ১৬১-আইন/আয়কর-৩৬/২০২৪।- জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর 

আইন, ২০২৩ (২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর ধারা ৩৪৩ এ প্রেত্ত ক্ষেতাবদল, রনম্নরূপ 

রবরধোলা প্রণয়ন কররল, যথা:- 

১। রশদরানাে ও প্রবতডন।- (১)  এই রবরধোলা উৎদস কর রবরধোলা, ২০২৪ নাদে 

অরিরিত িইদব। 

 (২)  এই রবরধোলা ১ জুলাই, ২০২৪ রিষ্টাব্দ িইদত কায ডকর িইদব।  

২। সাংজ্ঞা।- রবষয় বা প্রসদঙ্গর পররপন্থী রকছু না থারকদল, এই রবরধোলায়-   

(ক)  “আইন” অথ ড আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন); 

(খ)  “অথ ড পররদশাদধর জন্য োরয়ত্বপ্রাপ্ত ব্যরি” অথ ড আয়কর আইন, ২০২৩ এর 

ধারা ১৪০ এর েফা (১) এ সাংজ্ঞারয়ত ব্যরি; 

(গ) “কাঁচাোল” অথ ড বকাদনা রশদপাৎপারেত পদের এেন সকল বেৌরলক 

উপকরণ যািা পররবরতডত বা রূপান্তররত িইয়া সম্পূণ ড নূতন রূপ ধারণ কদর।   
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(ঘ)   “চুরি” অথ ড আয়কর আইন, ২০২৩ এর ধারা ১৪০ এর েফা (২) এ 

সাংজ্ঞারয়ত চুরি; 

(ঙ)  “বর্দিলপার” বা “ররদয়ল এদেট বর্দিলপার” বরলদত ররদয়ল এদেট 

উন্নয়ন ও ব্যবস্থাপনা আইন, ২০১০ এ বরণ ডত বর্দিলপার বা ররদয়ল এদেট 

বর্দিলপারদক বুঝাইদব এবাং যরে বকাদনা ব্যরি বর্দিলপার বা ররদয়ল 

এদেট বর্দিলপাদরর অনুরূপ কায ডাবরল সম্পােনপূব ডক তািার রনদজর বা 

অদন্যর ভূরে উন্নয়ন কদরন অথবা তািার রনদজর বা অদন্যর ভূরেদত স্থাপনা, 

বারি, ফ্ল্যাট, অযাপাট ডদেন্ট অথবা বফ্ল্ার বেস রনে ডাণ কদরন; অথবা ভূরের 

োরলক বা স্থাপনা, বারি, ফ্ল্যাট, অযাপাট ডদেন্ট অথবা বফ্ল্ার বেদসর োরলক 

বর্দিলপার বা বকা-বর্দিলপাদরর অনুরূপ কায ডাবরল কদরন তািা িইদল 

রতরনও ইিার অন্তর্ভ ডি িইদবন; 

 (চ) “বর্দিলপার বা ররদয়ল এদেট বর্দিলপাদরর অনুরূপ কায ডাবরল” বরলদত 

রনম্নবরণ ডত রবষয়ারে অন্তর্ভ ডি িইদব, যথা: 

(অ) বকাদনা ব্যরি পদণর রবরনেদয় অন্য বকাদনা ব্যরির রনকট িইদত 

Irrevocable Power of Attorney মূদল বকাদনা ভূরে বা িবন 

উন্নয়নপূব ডক রবক্রয় কররদল;  

(আ) রনদজর বা অদন্যর ভূরের েদে রাস্তা রনে ডাণপূব ডক ভূরে রবক্রয় বা 

িস্তান্তর কররদল;  

(ই) রনদজর ভূরেদত বা অদন্যর ভূরেদত িবন রনে ডাণ কররয়া তািা 

বারণরজযক উদেশ্য রবক্রয় বা িস্তান্তর কররদল; 

(ঈ) বকাদনাদক্ষদে যরে বেখা যায় বকাদনা বদদাবদস্তর (under any 

arrangement) অধীন বকাদনা ভূরে বা িবন বারণরজযক উদেদশ্য 

উন্নয়নপূব ডক রবক্রয় বা িস্তান্তর করা িইয়াদে: 

 তদব, রনম্নবরণ ডত বক্ষেসমূদি “বর্দিলপার বা ররদয়ল এদেট 

বর্দিলপাদরর অনুরূপ কায ডাবরল” বরলয়া গে িইদব না, যথা: 

(১) বকাদনা ব্যরি যরে অদথ ডর প্রদয়াজদন তািার বৃিৎ একটি ভূরের 

খন্াাংশ রবক্রয় বা িস্তান্তর কদরন; বা 

(২) রনদজ ব্যবিাদরর উদেশ্য বকাদনা ভূরে বা িবন উন্নয়ন কররয়া 

পরবতীকাদল তা একান্ত রনজস্ব প্রদয়াজদন রবক্রয় বা িস্তান্তর 

কদরন। 

(ে)  “ধারা” অথ ড আয়কর আইন, ২০২৩ এর বকাদনা ধারা 

(জ)  “রনরে ডষ্ট ব্যরি” অথ ড আয়কর আইন, ২০২৩ এর ধারা ১৪০ এর েফা (৩) এ 

সাংজ্ঞারয়ত রনরে ডষ্ট ব্যরি;  



18279 evsjv‡`k †M‡RU, AwZwi³, †g 29, 2024 

(ঝ)  “পররদশাধ” অথ ড আয়কর আইন, ২০২৩ এর ধারা ১৪০ এর েফা (৪) এ 

সাংজ্ঞারয়ত পররদশাধ; 

(ঞ)  “ব্যাাংক ট্রান্সফার” অথ ড আয়কর আইন, ২০২৩ এর ধারা ২ এর েফা (৭২) 

এ সাংজ্ঞারয়ত ব্যাাংক ট্রান্সফার; 

(ট)  “রিরত্তমূল্য” অথ ড আয়কর আইন, ২০২৩ এর ধারা ১৪০ এর েফা (৫) এ 

সাংজ্ঞারয়ত রিরত্তমূল্য। 
 

৩। ঠিকাোর, ইতযারের পররদশাদধর রবপরীদত উৎদস কর কতডন।-(১) আইদনর ধারা 

৮৯ এর অধীন উৎদস কর কতডদনর িার রনম্নরূপ িইদব, যথা:- 

(ক)  রসগাদরট, রবরি, জে ডা, তাোক পাতা, গুলসি বযদকাদনা ধরদনর তাোকজাত 

পে সরবরাদির বক্ষদে উৎদস কর কতডদনর িার ১০% (েশ শতাাংশ) িইদব;  

(খ)  ম্যানুফযাকচাররাং, প্রদসস বা কনিারশন, পূতড কাজ, রনে ডাণ, প্রদকৌশল বা 

সেজাতীয় অন্য বকাদনা কাদজর জন্য সম্পারেত চুরির রবপরীদত বসবা 

সরবরাদির বক্ষদে রিরত্তমূদল্যর উপর উৎদস কর কতডদনর িার ৭% (সাত 

শতাাংশ) িইদব; 

(গ)  েফা (ক) ও েফা (খ) এর বক্ষে ব্যতীত অন্যান্য বক্ষদে রনম্নবরণ ডত সারণীদত 

উরিরখত িার অনুযায়ী বযদকাদনা পররোণ রিরত্তমূদল্যর উপর উৎদস কর 

কতডন কররদত িইদব, যথা:- 

সারণী 

     

ক্ররেক নাং বণ ডনা িার 

(১)  (২)  (৩) 

১।  এেএস রবদলট উৎপােদন রনদয়ারজত রশপ প্ররতষ্ঠাদনর বক্ষদে এবাং 

স্থানীয়িাদব ক্রয়কৃত এে এস স্ক্র্যাদপর বক্ষদে 

০.৫% 

২। বপদট্রারলয়াে বতল এবাং লুরিদকন্ট রবপণদন রনযুি বতল রবপণন 

বকাম্পারন কর্তডক বতল সরবরাদির বক্ষদে 

০.৬% 

৩। বপদট্রারলয়াে বতল রবপণন বকাম্পারনর রর্লার বা এদজন্ট কর্তডক বতল 

সরবরাদির বক্ষদে   

১% 

৪। ধান, চাল, গে, আলু, োে, োাংস, রিঁয়াজ, রসুন, েটর, বোলা, েসুর, 

আো, িলুে, শুকনা েররচ, র্াল, ভূট্টা, আটা, েয়ো, লবণ, 

বিাজযদতল, রচরন, বগালেররচ, এলাচ, োরুরচরন, লবঙ্গ, বখজুর, 

বতজপাতা, পাট, তুলা, সুতা এবাং সব ধরদনর ফদলর বক্ষদে 

১% 

৫। এেএস রবদলট ব্যতীত রসদেন্ট, বলৌি বা বলৌি পে, বফদরা অযালয় 

পে উৎপােদন রনদয়ারজত রশপ প্ররতষ্ঠাদনর বক্ষদে 

২% 

৬। বতলদশাধন (oil refinery) কায ডক্রদে রনযুি বকাদনা বকাম্পারন ২% 
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ক্ররেক নাং বণ ডনা িার 

(১)  (২)  (৩) 

কর্তডক বতল সরবরাদির বক্ষদে  

৭। গ্যাস ট্রান্সরেশদন রনদয়ারজত বকাম্পারনর বক্ষদে  ৩% 

৮। গ্যাস রবতরদণ রনযুি বকাম্পারনর বক্ষদে ৩% 

৯। স্থানীয় পয ডাদয় রনজস্ব Vertical Continuous 

Vulcanization line ররিয়াদে এইরূপ বকাদনা বকাম্পারন কর্তডক 

ততয়ারকৃত ৩৩ বকরি িইদত ৫০০ বকরি Extra High Voltage 

Power Cable সরবরাদির বক্ষদে 

৩% 

১০। সরকার, সরকাদরর বকাদনা কর্তডপক্ষ, কদপ ডাদরশন বা সরকাদরর 

সাংস্থা এবাং এর সকল সাংযুি ও অধীনস্থ অরফস ব্যতীত অন্য 

বকাদনা ব্যরিদক বই সরবরাদির বক্ষদে  

৩% 

১১। ররসাইদকল্ড রসসা সরবরাদির বক্ষদে  ৩% 

১২। রশদপাৎপােদন ব্যবহৃত কাঁচাোল সরবরাদির বক্ষদে ৩% 

১৩। ক। সারণী ক্ররেক নাং ১ িইদত ১২বত বরণ ডত িয় নাই এেন সকল 

পে সরবরাদির বক্ষদে- 

খ।  ধারা ৮৯ এ উরিরখত অন্যান্য সকল বক্ষদে-  

৫% 

   

(ঘ) বপদট্রাল পাম্প বা রসএনরজ বেশন কর্তডক বতল বা গ্যাস সরবরাদির বক্ষদে 

উৎদস কর কতডন প্রদযাজয িইদব না।  

(২) বযইদক্ষদে বকাদনা আেোরনকৃত পদের রবপরীদত ধারা ১২০ এর অধীন কর 

পররদশারধত িইয়াদে এবাং উি আেোরনকৃত পে সরবরাি করা িয়, বসই বক্ষদে 

উৎদস কদরর পররোণ (খ-ক) রনয়দে রনধ ডাররত িইদব, বযখাদন- 

ক = ধারা ১২০ এর অধীন আেোনীকৃত পদের উপর পররদশারধত কর; 

খ = ধারা ১২০ এর অধীন আেোনীকৃত পদের উপর বকাদনা উৎদস কর 

পররদশারধত না থারকদল ধারা ৮৯ এর অধীদন বযই কর কতডন করা 

িইত।  

(৩) বযইদক্ষদে ধারা ৯৪ এর অধীন উৎদস কর পররদশারধত বকাদনা পে সরবরাি 

করা িয়, বসইদক্ষদে উৎদস কদরর পররোণ (খ-ক) রনয়দে রনধ ডাররত িইদব, 

বযখাদন - 

 ক = ধারা ৯৪ এর অধীন পররদশারধত কর; 

খ = ধারা ৯৪ এর অধীন পদন্যর উপর বকাদনা উৎদস কর পররদশারধত না 

থারকদল ধারা ৮৯ এর অধীন বয পররোণ কতডন করা িইত: 
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 তদব শতড থাদক বয, ধারা ৯৪ বত বরণ ডত চুরি বোতাদবক বকাদনা রর্রিরবউটর 

অথবা অন্য বকাদনা ব্যরি কর্তডক পে সরবরাদির বক্ষদে এই উপ-রবরধদত বরণ ডত 

“খ” রনম্নরূদপ পররগরণত িইদব- 

খ ={ধারা ৯৪ এর অধীন বকাদনা রর্রিরবউটর বা অন্য বকাদনা ব্যরির 

রনকট বকাম্পারনর পদের রবক্রয়মূল্য} × ৫% × ১০%।   

(৪) বযইদক্ষদে বকাদনা আয়বদষ ড এই রবরধর অধীন উৎদস কর কতডনদযাগ্য প্রাপক বা 

প্রাপদকর আয় করমুি বা হ্রাসকৃত িাদর করাদরাপদযাগ্য, বসইদক্ষদে উি 

প্রাপদকর আদবেদনর রিরত্তদত ববার্ ড যাচাই সাদপদক্ষ, বক্ষেেত, এই েদে ড সনে 

প্রোন কররদব বয উি ব্যরিদক প্রদেয় বকাদনা অথ ড যািা িইদত এই রবরধর অধীন 

কর কতডন কররদত িইদব উিা কর কতডন ব্যরতদরদক বা হ্রাসকৃত িাদর 

কতডনদযাগ্য। 

 ৪। বসবার বক্ষদে পররদশাধ িইদত কতডন।-(১) আইদনর ধারা ৯০ এর অধীন বকাদনা 

বসবার জন্য বকাদনা রনরে ডষ্ট ব্যরি কর্তডক বকাদনা রনবাসীদক বকাদনা রনরে ডষ্ট পররোণ অথ ড প্রোন 

করা িইদল অথ ড পররদশাদধর জন্য োরয়ত্বপ্রাপ্ত ব্যরি অথ ড পররদশাদধর সেয়, রনম্নবরণ ডত সারণী 

বোতাদবক উৎদস কর কতডন কররদবন:- 

সারণী 

 

ক্ররেক 

নাং 

বসবার রববরণ এবাং পররদশাদধর পররোণ িার 

(১) (২) (৩) 

১। উপদেষ্টা বা পরােশ ডক ১০% 

২। বপশাোর বসবা (professional service), কাররগরর বসবা রফ 

(technical services fee), বা কাররগরর সিায়তা রফ 

(technical know-how or technical assistance fee)   

১০% 

৩। (ক) কযাটাররাং; 

(খ) রিরনাং; 

(গ) সাংগ্রি এবাং পুনরুদ্ধার এদজরন্স; 

 

(১) করেশন বা রফ এর 

উপদর 

 

১০% 
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ক্ররেক 

নাং 

বসবার রববরণ এবাং পররদশাদধর পররোণ িার 

(১) (২) (৩) 

(ঘ) ব্যরিগত রনরাপত্তা; 

(ঙ) জনবল সরবরাি; 

(চ) রক্রদয়টিি রেরর্য়া; 

(ে) জনসাংদযাগ; 

(জ) ইদিন্ট পররচালনা;  

(ঝ) প্ররশক্ষণ, কে ডশালা ইতযারে পররচালনা; 

(ঞ) কুররয়ার সারি ডস 

(ট) প্যারকাং এবাং রশফটিাং  

(ঠ) একই প্রকৃরতর অন্যান্য বসবা 

 (২) বোট রবল এর 

উপদর 

২% 

৪।  

রেরর্য়া ক্রদয়র এদজরন্স বসবা 

(১) করেশন বা রফ এর 

উপদর 

১০% 

(২) বোট রবল এর 

উপদর 

০.৬৫% 

৫। ইদন্রন্টাং করেশন ৮% 

৬। রেটিাং রফ, বট্ররনাং রফ বা সম্মানী ১০% 

৭। বোবাইল বনটওয়াকড অপাদরটর, কাররগরর সিায়তা বসবা প্রোনকারী ১২% 

৮। বক্ররর্ট বরটিাং এদজরন্স ১০% 

৯। বোটর গ্যাদরজ বা ওয়াকডশপ ৮% 

১০। ব্যরিগত কদন্টইনার বপাট ড বা র্কইয়ার্ ড ৮% 

১১। রশরপাং এদজরন্স করেশন ৮% 

১২। রেিদর্াররাং/বাথ ড অপাদরটর/টারে ডনাল 

অপাদরটর/রশপ িযান্রলাং অপাদরটর 

(১) করেশন বা রফ এর 

উপদর ১০% 

(২) বোট রবল এর 

উপদর ৫% 

১৩। (১) পররবিন বসবা, গারি িািা, কযারররয়াং বসবা এবাং বেরােত ও 

রক্ষণাদবক্ষণ বসবা 

(২) রাইর্ বশয়াররাং বসবা, ওয়ারকডাং বেস সরবরাি বসবা, আবাসন 

সরবরাি বসবাসি বযদকাদনা প্রকার বশয়াররাং ইকদনারেক প্লাটফে ড 

৫% 

১৪। রবদ্যযৎ সঞ্চালনায় রনরেত্ত হুইরলাং চাজড ৩% 

১৫। ইন্টারদনট বসবা ১০% 

১৬। বোবাইল ফাইন্যারন্সয়াল বসবা প্রোনকারী প্ররতষ্ঠাদনর এদজন্ট, ১০% 
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ক্ররেক 

নাং 

বসবার রববরণ এবাং পররদশাদধর পররোণ িার 

(১) (২) (৩) 

রর্রিরবউটর, এদজরন্স বা চযাদনল পাট ডনার, বয নাদেই অরিরিত িউক 

না বকন 

১৭। বেইট ফরওয়ার্ ড এদজরন্সর করেশদনর উপর   ১০% 

১৮। বেইট ফরওয়ার্ ড বাবে পররদশারধত করেশনসি বা করেশন 

ব্যরতদরদক গ্রস রবদলর উপর  

২.৫% 

১৯। ক্ররেক নাং ১ িইদত ১৮ বরণ ডত িয় নাই এইরূপ অন্য বকাদনা বসবা 

যািা আইদনর অন্য বকাদনা ধারার অধীন কর কতডন বযাগ্য নদি 

১০% 

  

তদব শতড থাদক বয,  

(ক) সারণীর ক্ররেক নাং ১ িইদত ১৮ এ বরণ ডত বক্ষে ব্যতীত অন্য বকাদনা বসবা যরে 

বকাদনা ব্যাাংক, ইন্সযযদরন্স, আরথ ডক প্ররতষ্ঠান বা বোবাইল ফাইন্যারন্সয়াল বসবা 

প্রোনকারী বকাদনা প্ররতষ্ঠান কর্তডক প্রেত্ত িয় উিার উপর এই রবরধর অধীন কর 

কতডন প্রদযাজয িইদব না;  

(খ) যরে সারণীর ক্ররেক নাং ৩, ৪ ও ১২ এ বরণ ডত উিয় বক্ষদেই করেশন বা রফ এবাং 

বোট রবল প্রেরশ ডত িয়, বসইদক্ষদে ‘ক’ ও ‘খ’ এর েদে যািা অরধক তািা কর 

রিসাদব পররদশাধ কররদত িইদব, যখন: 

‘ক’ অথ ড করেশন বা রফ এর উপর সারণীদত প্রেত্ত সাংরিষ্ট িার প্রদয়াগ 

কররয়া পররগরণত কর; এবাং  

  ‘খ’ অথ ড ঙ × চ × ে, বযখাদন- 

ঙ = গ্রস রবদলর পররোণ 

চ = ক্রে ৩ এর ১০%, ক্রে ৪ এর ২.৫%, এবাং ক্রে ১২ এর ৫%  

ে = করেশন বা রফ এর বক্ষদে প্রদযাজয কদরর িার; 

(২) বযইদক্ষদে বকাদনা আয়বদষ ড এই রবরধর অধীন উৎদস কর কতডনদযাগ্য প্রাপক বা 

প্রাপদকর আয় করমুি বা হ্রাসকৃত িাদর করাদরাপদযাগ্য, বসইদক্ষদে উি প্রাপদকর আদবেদনর 

রিরত্তদত ববার্ ড যাচাই সাদপদক্ষ, বক্ষেেত, এই েদে ড সনে প্রোন কররদব বয উি ব্যরিদক প্রদেয় 

বকাদনা অথ ড যািা িইদত এই রবরধর অধীন কর কতডন কররদত িইদব উিা বকাদনা কর কতডন 

ব্যরতদরদক বা হ্রাসকৃত িাদর কতডনদযাগ্য।   

 ৫। অরনবাসীর আয় িইদত কর কতডন বা সাংগ্রি।-(১) আইদনর ধারা ১১৯ এর অধীন 

বযইদক্ষদে বকাদনা রনরে ডষ্ট ব্যরি বা োরয়ত্বপ্রাপ্ত অন্য বযদকাদনা ব্যরি বকাদনা অরনবাসীদক 

এইরূপ বকাদনা অথ ড পররদশাধ কদরন যািা এই আইদনর অধীন উি অরনবাসীর জন্য করদযাগ্য, 

বসইদক্ষদে উি অথ ড পররদশাদধর সেয় উি অথ ড প্রোনকারী, যরে না রতরন রনদজই এদজন্ট 
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রিসাদব কর পররদশাদধর জন্য োয়বদ্ধ থাদকন, রনম্নবরণ ডত সারণীদত উরিরখত িাদর কর কতডন 

বা সাংগ্রি কররদবন, যথা: 

 সারণী 

ক্ররেক 

নাং 

পররদশাদধর বণ ডনা িার 

(১) (২) (৩) 

১। উপদেষ্টা বা পরােশ ডক ২০% 

২। রপ্র-রশপদেন্ট পররেশ ডন ২০% 

৩। বপশাোর বসবা, কাররগরর বসবা রফ, বা কাররগরর সিায়তা রফ 

(professional service, technical services, 

technical know-how or technical assistance) 

২০% 

৪। আরকডদটকচার, ইদন্টররয়র রর্জাইন বা ল্যান্দেপ রর্জাইন, 

ফযাশন রর্জাইন বা প্রদসস রর্জাইন 

২০% 

৫। সাটি ডরফদকশন, বরটিাং ইতযারে ২০% 

৬। স্যাদটলাইট, এয়ারটাইে বা রেদকাদয়রন্স ব্যবিার বাবে িািা বা 

অন্য বকাদনা ব্যয়/ চযাদনল সম্প্রচার বাবে িািা 

২০% 

৭। আইরন বসবা ২০% 

৮। ইদিন্ট ম্যাদনজদেন্টসি ব্যবস্থাপনা বসবা ২০% 

৯। করেশন ২০% 

১০। রয়্যালটি, লাইদসন্স রফ বা েশ ডাতীত সম্পরত্তর জন্য পররদশারধত 

অথ ড 

২০% 

১১। সুে ২০% 

১২। রবজ্ঞাপন সম্প্রচার ২০% 

১৩। রবজ্ঞাপন রনে ডাণ ও রর্রজটাল োদকডটিাং ১৫% 

১৪। ধারা ২৫৯ এবাং ধারা ২৬০ এ উরিরখত বক্ষেসমূি ব্যতীত বনৌ 

পররবিন বা রবোন পররবিন 

৭.৫% 

১৫। কন্ট্রাক্টর, সাব-কন্ট্রাক্টর ও সাব-সাব-কন্ট্রাক্টর কর্তডক 

ম্যানুফযাকচাররাং, প্রদসস বা কনিারশন, পূতড কাজ, রনে ডাণ, 

প্রদকৌশল বা সেজাতীয় অন্য বকাদনা কাদজর জন্য সম্পারেত 

চুরির রবপরীদত বসবা সরবরাদির বক্ষদে 

৭.৫% 

১৬। পে সরবরাি ৭.৫% 

১৭। মূলধরন মুনাফা ১৫% 

১৮। বীো রপ্ররেয়াে ১০% 

১৯। যন্ত্রপারত, সরঞ্জাে ইতযারে িািা ১৫% 

২০। 
 

(১) বকাম্পারন, তিরবল বা ট্রাে কর্তডক গৃিীত িইদল  ২০% 
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ক্ররেক 

নাং 

পররদশাদধর বণ ডনা িার 

(১) (২) (৩) 

 

লিযাাংশ 

(২) বকাম্পারন, তিরবল বা ট্রাে ব্যতীত অন্যান্য ব্যরি 

কর্তডক গৃিীত িইদল 

৩০% 

২১। রশপী, গায়ক বা বখদলায়াি কর্তডক গৃিীত অথ ড ৩০% 

২২। ববতন বা পাররশ্ররেক ৩০% 

২৩। বপদট্রারলয়াে অপাদরশদনর অনুসন্ধান বা রিরলাং ৫.২৫% 

২৪। কয়লা, বতল বা গ্যাস অনুসন্ধাদনর জন্য সেীক্ষা ২০% 

২৫। বজনাদরল ইন্সযযদরন্স বকাম্পারনর সাদি ডয়ার রফ ইতযারে ৫.২৫% 

২৬। বতল বা গ্যাসদক্ষে এবাং এর রপ্তারন পদয়দন্টর েদে সাংদযাগ 

স্থাপদনর জন্য বযদকাদনা বসবা 

৫.২৫% 

২৭। ব্যান্উইে বাবে পররদশাধ ১০% 

২৮। কুররয়ার সারি ডস  ১৫% 

২৯। অন্য বকাদনা পররদশাধ ২০% 

 তদব শতড থাদক বয, যখন বকাদনা বকাম্পারনর বশয়ার িস্তান্তর িইদত বকাদনা মূলধরন 

আয় উদূ্ভত িয়, তদব, বক্ষেদোতাদবক, উি িস্তান্তর বাস্তবায়দনর জন্য োয়ী ব্যরি বা কর্তডপক্ষ 

উিরূপ িস্তান্তর কায ডকর কররদবন না যরে না উিরূপ িস্তান্তদরর ফদল উদূ্ভত মূলধরন আদয়র 

উপর কর পররদশাধ করা না িয়।  
 

(২) বযইদক্ষদে ববার্ ড, এতদ্যদেদশ্য প্রদয়াজনীয় কাগজপেসি প্রাপ্ত আদবেদনর রিরত্তদত 

সন্তুষ্ট িইয়া আদবেন প্রারপ্তর ৩০ (রেশ) রেদনর েদে এই েদে ড সনে প্রোন কদর বয, বকাদনা 

অরনবাসীদক কর চুরি বা অন্য বকাদনা কারদণ বাাংলাদেদশ বকাদনা কর প্রোন কররদত িইদব না 

বা হ্রাসকৃত িাদর কর প্রোন কররদত িইদব, বসইদক্ষদে উপ-রবরধ (১) এ উরিরখত পররদশাধ কর 

কতডন ব্যরতদরদক বা হ্রাসকৃত িাদর কর কতডনপূব ডক করা যাইদব। 

 

(৩) রনম্নবরণ ডত অরতরারিক ব্যয় বা পররদশাদধর বক্ষদে রবরধ (৫) এর অধীন কর কতডন 

প্রদযাজয িইদব না, যথা: 

(ক) তবদেরশক বকাদনা রাদির বকাদনা কর্তডপক্ষ বরাবদর বকাদনা পররদশাধ; 

(খ) বকাদনা প্রদফশনাল বরর্র সাবরস্ক্র্পশন রফ বাবে পররদশারধত অথ ড;    

(গ) রলয়াদজাঁ অরফস ব্যয়;  

(ঘ) আন্তজডারতক রবপণন ব্যয় ও পে উন্নয়ন ব্যয়; 

(ঙ) টিউশন রফ;  

(চ) বযদকাদনা প্রকাদরর রনরাপত্তা জাোনত।  
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ক্ররেক 

নাং 

রশদরানাে এইচ এস বকার্ বণ ডনা 

(১) (২) (৩) (৪) 

Grape Marc 

4. 22.08 2208.30.00 Whiskeys 

5. 22.08 2208.40.00 Rum And Tafia 

6. 22.08 2208.50.00 Gin And Geneva 

7. 22.08 2208.60.00 Vodka 

8. 22.08 2208.70.00 Liqueurs And Cordials 

9. 22.08 2208.90.00 Other Spirituous Beverages, Nes 

10. 33.08 3303.00.00 Perfumes And Toilet Waters 
  

(২) বযইদক্ষদে এই রবরধর অধীন উৎদস কদরর প্রদযাজযতা ররিয়াদে, এইরূপ 

আেোরনকারক অথবা আেোরন িইদত আয়, বকাদনা আয়বদষ ড করমুি িয় বা হ্রাসকৃত িাদর 

করাদরাপদযাগ্য িয়, বসইদক্ষদে উি আেোরনকারদকর আদবেদনর রিরত্তদত ববার্ ড, সাংরিষ্ট 

আয়বদষ ডর জন্য বকাদনা কর কতডন োিাই বা হ্রাসকৃত িাদর উৎদস কর কতডদনর জন্য, বযইরূপ 

উপযুি প্রতীয়োন িয়, বসইরূদপ রলরখতিাদব সনেপে রেদত পাররদব। 

(৩) এই রবরধর উদেশ্য পূরণকদপ, “আেোরনকৃত পদের মূল্য” বরলদত বুঝাইদব 

কােেস আইন, ২০২৩ (২০২৩ সদনর ৫৭ নাং আইন) এর ধারা ২৭ অনুযায়ী রনধ ডাররত 

আেোরন পদের মূল্য। 

৯। উৎদস কতডনকৃত কর জোোদনর সেয়সীো।-আইদনর সপ্তে অাংদশর রবধান 

অনুসাদর কতডনকৃত অথবা সাংগ্রিকৃত সকল অাংক সরকারী বকাষাগাদর রনম্নবরণ ডত সারণী 

বোতাদবক জো প্রোন কররদত িইদব:- 

 

ক্ররেক 

নাং 

কতডন ও সাংগ্রদির সেয় সরকারী বকাষাগাদর জোোদনর 

তাররখ 

(১) (২) (৩) 

ক। অথ ডবৎসদরর জুলাই বথদক বে োদসর 

বযদকাদনা কতডন বা সাংগ্রদির বক্ষদে 

কতডন বা সাংগ্রদির োদসর বশদষ 

পরবতী ০২ (দ্যই) সপ্তাদির েদে 

খ। অথ ডবৎসদরর জুন োদসর ১ে বথদক ২০তে 

রেদনর বয বকাদনা রেদনর কতডন বা সাংগ্রদির 

বক্ষদে 

কতডন বা সাংগ্রদির রেদনর পরবতী 

০৭ (সাত) রেদনর েদে 

গ। অথ ডবৎসদরর জুন োদসর অন্যান্য বযদকাদনা 

রেদনর কতডন বা সাংগ্রদির বক্ষদে 

কতডন বা সাংগ্রদির পরবতী রেন 
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ঘ। অথ ডবৎসদরর জুন োদসর বশষ কে ডরেদবদস কর 

কতডন বা সাংগ্রদির বক্ষদে  

কতডন বা সাংগ্রদির রেন] 

 

১০। উৎদস কতডনকৃত বা সাংগৃিীত কর পররদশাদধর পদ্ধরত।-এই আইদনর অাংশ ৭ এর 

আওতাধীন কর কতডন বা সাংগ্রদির জন্য োরয়ত্বপ্রাপ্ত ব্যরি রবরধ ৮ এ বরণ ডত রনরে ডষ্ট সেদয়র 

েদে উি কতডনকৃত অথবা সাংগৃিীত কর এ-চালান বা ববার্ ড কর্তডক রনধ ডাররত ই-বপদেন্ট এর 

োেদে সরকাদরর অনুকূদল জো প্রোন কররদত িইদব।  

১১। কর কতডন বা আোয় ইতযারে সাংক্রান্ত সারট্ ডরফদকট জারী।-(১) বযইদক্ষদে 

“চাকরর িইদত আয়” খাদতর অধীন বশ্রণীকরণদযাগ্য প্রাপদকর আয়, যািা সরকার কর্তডক 

পররদশারধত ববতন নয়, এর সূদে আইদনর ধারা ১৪৫ এর অধীন কর কতডদনর আওতায় বয 

বকাদনা পররোণ পররদশাধ করা িইয়াদে বসইদক্ষদে তৎসাংক্রান্ত সনে তফরসল ২ বোতাদবক 

প্রোন কররদত িইদব। 

(২) বযইদক্ষদে ধারা ৮৬ ব্যতীত অন্য বয বকাদনা ধারার অধীন কর কতডন করা 

িইয়াদে, বসদক্ষদে ধারা ১৪৫ এর অধীন কর কতডদনর সনে তফরসল ৩ বোতাদবক প্রোন 

কররদত িইদব। 

(৩) বযইদক্ষদে অাংশ ৭ এর অধীন বয বকাদনা পররোণ কর সাংগ্রি করা িইয়াদে, 

বসইদক্ষদে ধারা ১৪৫ এর অধীন কর সাংগ্রদির সনে তফরসল ৪ বোতাদবক প্রোন কররদত 

িইদব। 

(৪) কতডনকৃত বা আোয়কৃত কর সরকারী বকাষাগাদর পররদশাদধর এ-চালান এই 

রবরধদত বরণ ডত সনে এর সাদথ োরখল কররদত িইদব। 

(৫) বযই োদস কতডন সম্পন্ন করা িইয়াদে তৎপরবতী োদসর ২ (দ্যই) সপ্তাদির েদে 

অথবা বযই ব্যরি িইদত কর কতডন বা সাংগ্রি করা িইয়াদে তািার করোয় রনষ্পন্ন কররদত 

উপদযাগী িয় এইরূপ সেদয়র েদে কতডন বা সাংগ্রি সাংক্রান্ত সনে প্রোন কররদত িইদব। 

(৬) এই রবরধর উদেশ্যপূরণকদপ, রবল অব এরন্ট্র, বররজদিশন েরলল, ব্যাাংক 

রববরণী, পররদশাদধর েরলল অথবা কতডন বা সাংগ্রি এর রববরণ সাংক্রান্ত তথ্যারে সনে রিদসদব 

গে করা যাইদব। 

(৭)  “চাকরর িইদত আয়” খাদতর অধীন উৎস িইদত কতডদনর বক্ষদে উপ-রবরধ (৬) 

এর রববরণী প্রদযাজয িইদব না। 

১২। অব্যািরত সনদের অকায ডকাররতা।-বযইদক্ষদে বকাদনা ব্যরি এই েদে ড বকাদনা 

বটন্ার বা পে সরবরাদির চুরি বা এই রবরধোলার অধীন কর কতডন প্রদযাজয িয় এইরূপ 

বকাদনা চুরিদত অাংশগ্রিণ কদরন বযখাদন তৎকর্তডক োরখলকৃত েরপদে উদ্ধৃত মূদল্য বা চুরিদত 

উরিরখত পদণর অাংদক উৎদস কদরর অাংক অন্তর্ভ ডি বসইদক্ষদে উি ব্যরি বকাদনা কর 

অব্যািরত সনে উপস্থাপন কররদল উিার কায ডকাররতা থারকদব না। 

১৩। কর ব্যতীত পররদশাধ এর বক্ষদে গ্রস-আপ পূব ডক কর কতডন বা সাংগ্রি।-(১) 

বযইদক্ষদে অথ ড পররদশাদধর জন্য োরয়ত্বপ্রাপ্ত ব্যরি বকাদনা কর ব্যতীত বকাদনা পররদশাধ 
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কদরন, বসইদক্ষদে রনম্নবরণ ডত পদ্ধরতদত পররগরণত অদের উপর প্রদযাজয িাদর কর কতডন 

কররদত িইদব, যথা:- 

গ = (১০০ × ক)/(১০০-খ), বযখাদন- 

গ = কতডদনর উদেদশ্য পররগরণত অে, 

ক = কর ব্যতীত পররদশাধ এর পররোণ, 

খ = প্রদযাজয করিার। 

(২) বযইদক্ষদে, কর ব্যতীত পররদশাদধর প্রাপক,  

(ক) ররটান ড োরখদলর প্রোণ উপস্থাপদন বাে রকন্তু উিা উপস্থাপদন ব্যথ ড 

িইয়াদেন; বা 

(খ) ব্যাাংক ট্রান্সফাদরর োেদে পররদশাধ গ্রিদণ ব্যথ ড িইয়াদেন,  

বসইদক্ষদে, উপ-রবরধ (১) এ বরণ ডত ‘খ’ আইদনর অাংশ ৭ এর রবধানানুযায়ী 

রনধ ডাররত িইদব।  

(৩) এই রবরধর উদেশ্যপূরণকদপ, “কর ব্যতীত পররদশাধ” অথ ড বকাদনা চুরি বা 

বদদাবদস্তর আওতায় উৎদস কর কতডন বা সাংগ্রি ব্যরতদরদক পররদশাধকারী কর্তডক প্রাপদকর 

বরাবর বকাদনা পররদশাধ। 

১৪। উৎদস কর কতডন বা সাংগ্রদির সাধারণ রবধান।-(১) ধারা ১১৯ এর ব্যরতক্রে 

সাদপদক্ষ ও আইদনর অাংশ ৭ এ রিন্নরূপ বকাদনা রবধান না থারকদল, এই রবরধোলার অধীন কর 

কতডন বা সাংগ্রদির বক্ষদে, যািার রনকট িইদত কর কতডন বা সাংগ্রি করা িইদব বসই ব্যরি 

ররটান ড োরখদলর প্রোণ উপস্থাপন কররদত ব্যথ ড িইদল উৎদস কর কতডন বা সাংগ্রদির িার 

প্রদযাজয িার অদপক্ষা ৫০% (পঞ্চাশ শতাাংশ) অরধক িইদব। 

(২) রিন্নরূপ বকাদনা রবধান না থারকদল, এই আইদনর অাংশ ৭ এর অধীন কর কতডন 

বা সাংগ্রদির বক্ষদে, যািার রনকট িইদত কর কতডন বা সাংগ্রি করা িইদব বসই ব্যরি চুরিমূল্য, 

রবল, িািা, রফ, চাজড, বরমুনাদরশন, ববতনারে বা অন্য বকাদনা অথ ড পররদশাধ তািা বয নাদেই 

অরিরিত িউক না বকন, বাবে বকাদনা অথ ড ব্যাাংক ট্রান্সফাদরর োেদে গ্রিণ না কররদল উৎদস 

কর কতডন বা সাংগ্রদির িার প্রদযাজয িার অদপক্ষা ৫০% (পঞ্চাশ শতাাংশ) অরধক িইদব।  

১৫। উৎদস কর এর ররটান ড োরখল।- আইদনর এর ধারা ১৭৭ বোতাদবক তফরসল ১ এ 

বরণ ডত উৎদস কর এর ররটান ড োরখল কররদত িইদব।  

তফরসল-১ 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড  www.nbr.gov.bd 


